

Verksamhetsberättelse för Svensk Förening för Hematologi

Perioden 2009-10-08 till 2010-10-07

Svensk Förening för Hematologi har för närvarande 647 medlemmar, varav 521 med fullt medlemskap (läkare) och 126 med associerat medlemskap. Av våra associerade medlemmar har 74 anknytning till läkemedelsindustrin medan övriga 52 är forskare, BMA eller (forsknings)sjuksköterskor.

Styrelse och övriga förtroendevalda

Styrelsen har under året bestått av Martin Höglund (ordförande), Eva Hellström-Lindberg (ordförande-elect), Lena Brandefors (sekreterare), Per Axelsson (skattmästare), Hans Hägglund (övrig ledamot) och Conny Karlsson (övrig ledamot). Adjungerade ledamöter är varit Maria Liljeholm (ST-läkarrepresentant) och Viktoria Hjalmar (facklig sekreterare). Viktoria har i sistnämnda egenskap representerat föreningen vid möten med Läkarförbundets respektive Läkarsällskapet.

Föreningens årsmöte avhölls i samband med Fortbildningsdagarna i Skellefteå 2009-10-09. Under verksamhetsåret har 11 styrelsesammanträden ägt rum varav 10 per telefon. Ett av möten har varit i form av internat (nov 2008). Ordföranden för utskotten har varit närvarande vid de flesta möten.

Valberedningen har bestått av Rickard Lerner (sammanställande), Birgitta Lauri och Gunnar Juliusson. Revisorer har varit Ingmar Nilsson och Maria Eckerrot. Björn Andreasson har varit organisatoriskt ansvarig för SFHs specialistutbildningskurser. Jan Samuelsson har varit kontaktperson visavi H-net/EHA i utbildningsfrågor. Dick Stockelberg har varit SFH's representant och sammanställande i Blodcancerregistrets nationella styrgrupp. En förteckning över alla SFH-förtroendeuppdrag finns på www.sfhem.se/Verksamhet/.

Hemsida, nyhetsbrev och OHE

Information till medlemmarna har givits via hemsidan (www.sfhem.se), nyhetsbrev samt OHE. Hemsidan har skötts och ytterligare utvecklats i gott samarbete med Zwebb (Zoran Marinkovic). Sedan i våras har styrelsen möjlighet att via hemsidans plattform skicka ut elektroniska nyhetsbrev till medlemmarna, vilket har utnyttjats med regelbundna mellanrum.

Oss Hematologer Emellan (OHE) i har utkommit med fyra nummer. Redigering och utskick har skett i samarbete med Profiler AB (Maria Samuelsson). I syfte att utveckla tidningen har Jan Samuelsson rekryterats som arvoderad redaktör (april 2010-). Tidningen har under Jans ledning genomgått en avsevärd kvalitetshöjning med bl.a. förbättrad mötesbevakning, avhandlingsreferat samt ökat inslag av information från diagnos- och forskargrupper.

Samarbetet med diagnosgrupperna. Blodcancerregistret.

SFH gav mars 2010 Peter Johansson, Uddevalla, uppdraget att bilda en nationell PNH-grupp vars huvuduppdrag är att utarbeta nationella riktlinjer för diagnostik och behandling av PNH. Gruppen kan även komma att spela en roll i diskussion av svåra patientfall, speciellt ställningstaganden till dyrbar läkemedelsbehandling.

Föreningen har i enlighet med tidigare utfästelser, tydliggjorda i aktuellt policydokument, gett visst ekonomiskt stöd för diagnosgruppernas arbete med kvalitetsfrågor (utnyttjats av AML-, MDS-, lymfom- och myelomgrupperna). SFH har även gett stöd för utbildning av nya JACIE-inspektörer (SCT-ackreditering).

SFHs fortsatta starka engagemang i BCRs utveckling kanaliseras främst genom registrets nationella styrgrupp. Rapporter om täckningsgrad mm publiceras fortlöpande i OHE.

Remisser och opinionsarbete

Utredningen om allogen SCT ska definieras som rikssjukvård, vilken pågått sedan våren 2009, slutfördes i och med beslutet av Rikssjukvårdsnämnden 6/10 att inte definiera alloSCT som "rikssjukvård". SFHs ordförande deltog, tillsammans med företrädare för flera andra specialistföreningar, i en hearing med enmansutredaren april 2010.

SFH har genom debattartikel i Sjukhusläkaren, samt senare skrivelse till SKL (juli 2010), argumenterat för en modell med nationell finansiering av extremdyra läkemedel vid sällsynta sjukdomar och med PNH som exempel. Skrivelsen fick ett försiktigt positivt gensvar, och har bidragit till att företrädare för PNH-gruppen har inbjudits till en SKL-hearing om läkemedelsbehandling i oktober.

SFH har avgett yttrande i anslutning till SoS utredning "Ny ordning för Nationella Vaccinationsprogram" med innebörden att patienter som genomgått stamcellstransplantation eller är splenectomerade utgör riskgrupper med behov av speciellt vaccinationsprogram. i remissvar (via SvLS) till SoS

Föreningen har gett synpunkter till SoS rörande uppdatering av sjukdomsklassifikationen.

SFH har i skrivelse till hematologiverksamhetscheferna uttryckt oro över på vissa håll försämrade möjligheter för specialister att delta i fortbildningsaktiviteter.

Kvalitetsfrågor.

Kvalitetsutskottet (KU) bestod i början av verksamhetsåret av Mats Björemans (ordförande), Michael Hedenus, Eva Hellström-Lindberg, Kristina Myhr-Eriksson, Stig Rödger, Ingemar Turesson samt Martin Höglund (adj). Under året har Eva Hellström-Lindberg och Stig Rödger lämnat utskottet, och Ronald Svensson (Norrköping), Maciej Machaczka (Stockholm) och Sofia Grund (Göteborg) har tillkommit som ledamöter. Genom detta är samtliga sjukvårdsregioner representerade i KU. Utskottet har haft 4 protokollförda telefonsammanträden

KUs förslag till "Minimikriterier för hematologisk intensivvård" mottogs positivt av årsmötet i Skellefteå och antogs av styrelsen vid möte 27/10. Under året har utskottet fått uppdraget att utarbeta och genomföra en ny enkät till landets samtliga hematologienheter. Syftet är att få en aktuell bild av hur resurser och lokal organisation för rapportering till kvalitetsregister och deltagande i kliniska studier ser ut. Enkäten skickas ut under senhösten 2010 och redovisas vid årsmötet 2011.

Stipendiefrågor. Samarbetet med läkemedelsindustrin.

Sitpendiefrågor har handlagts av Conny Karlsson. Totalt har delats ut 8 "fortbildningsstipendier" för deltagande i vetenskapliga möten. Fr.o.m. våren 2010 står SFH helt för dessa (se nedan). Vid Fortbildningsdagarna i Örebro utdelas för fjärde året i rad SFH/ROCHEs forskningsstipendium med inriktning lymfoproliferativa sjukdomar, samt för första gången SFH/Alexions forskningsstipendium med inriktning "benign hematologi". Martin Höglund och Mats Björemans har representerat SFH i Blodcancerförbundets stipendiekommitté.

SFH inbjöd april 2010 företrädare för vart och ett av de 13 mest hematologiaktiva läkemedelsföretagen till ett samarbetsmöte. Viktigaste resultat är försäkringar om fortsatt ekonomiskt stöd för såväl fortbildningsdagarna som våra specialistutbildningsskurser. Däremot upphör LM-företagens fortbildningsstipendier pga. striktare tolkning av LIFs "etiska regler för samarbete mellan läkemedelsföretag och organisationer/intresseorganisationer". Som en konsekvens av detta har SFH övertagit finansieringen av fortbildningsstipendierna.

ST-frågor inklusive europeiskt utbildningssamarbete

ST-utskottet har bestått av Peter Johansson (ordförande), Maria Liljeholm (blivande utskottsordförande), Markus Hansson, Anna Hugosson, Jan Samuelsson (kontaktperson visavi H-net) samt som adjungerade Ingmar Nilsson (SPUR ansvarig) och Björn Andreasson (organisation av specialistutbildningskurser för ST-läkare). Till hösten 2010 har nyrekryterats Anna Eriksson (Uppsala), Johan Theander (Helsingborg) och Johanna Ungerstedt (Stockholm).

ST-utskottet genomförde i början av verksamhetsåret en kartläggning i syfte att identifiera samtliga cirka 90 ST-läkare i hematologi/internmedicin med hematologisk profil. Arbetet har resulterat i användbar sändlista för SFH-bruk.

Tolv ST-läkare godkändes i den av föreningen anordnade frivilliga, skriftliga specialistexamen (maj 2010). Samtliga dessa kommer att genomgå sin muntliga examen i samband med Fortbildningsdagarna i Örebro.

SFH arrangerade april 2010 sin andra 2-dagars specialistutbildningskurs för ST-läkare i hematologi. Tema var plasmacellssjukdomar och innehållsligt ansvariga Svenska gruppen för Plasmacellssjukdomar. I samband med fortbildningsdagarna i Örebro genomförs den tredje kursen och med huvudtema MDS.

Mot bakgrund av det positiva gensvaret har SFH beslutat att permanenta verksamheten med specialistutbildningskurser och avser närmaste åren att arrangera två sådana årligen varav den ena i anslutning till fortbildningsdagarna. Ett policydokument som reglerar kursernas organisation och ekonomi har utarbetats. Avtal med flera läkemedelsföretag om delfinansiering av kurserna är under utarbetande.

Efter några års låg aktivitet har SPUR-inspektionerna åter tagit fart. Under året har hitintills hematologsektionerna vid Falun, Skövdes och Sunderbyns sjukhus inspekterats. Ett flertal kliniker har efterfrågat inspektion under 2011. Under senaste 1½ året har fem nya SPUR-inspektörer rekryterats.

ST-utskottets fortsätter driva arbetet med att implementera den nya målbeskrivningen för ST-läkare i hematologi inklusive ”EHA Curriculum Passport”. Utskottets förslag till policydokument om ”vad en ST-läkare i internmedicin bör behärska inom hematologi” har nu godkänts av såväl SFH som SIM.

Det av EHA initierade nätverket H-net (European Network for Harmonization of Training in Hematology) genomförde 2009-10 en enkät riktad till nyblivna (2004-2008) specialister för att undersöka hur respektive länders hematologiutbildningar med överensstämmer ”europeisk standard”. Preliminära resultat, vilka presenteras vid fortbildningsdagarna i Örebro, pekar för Sveriges del på brister vad gäller bl.a. kunskaper inom benign hematologi. Diskussion om vilka ev. förändringar som enkätresultatet bör leda till vad gäller den svenska specialistutbildningen i hematologi blir en av ST-utskottets viktigaste uppgifter kommande verksamhetsår.

SFH utsåg våren 2010 ST-läkarna Elsa Brånvall (Karolinska-Solna) och Maria Ljungkvist (Södersjukhuset) till svenska deltagare i den s.k. ”Master Class in hematology” – en mycket kvalificerad utbildning (2010-2011) inom hematologi inom ramen för H-net och med deltagande av ett 50-tal yngre blivande hematologer.

Fortbildningsfrågor

Fortbildningsutskottet (FU) har under verksamhetsåret bestått av Lovisa Wennström (ordförande), Bertil Ugglå (sekreterare och lokalt ansvarig för Fortbildningsdagarna 2010), Olof Hasslow (lokalt ansvarig för Fortbildningsdagarna 2009), Jesper Aagesen, Jan

Astermark (som lämnat utskottet januari 2010), Birgitta Sander (patologrepresentant, lämnat utskottet januari 2010), Rose-Marie Amini (patologrepresentant from januari 2010) samt Peter Johansson (from januari 2010). Sistnämnde kommer att vara lokalt ansvarig för fortbildningsdagarna i Uddevalla 5-7 oktober 2011.

Fortbildningsdagarna 2009 arrangerades i Skellefteå på Scandic Hotell kongresscentrum 7-9 oktober 2009 med Olof Hasslow som lokalt ansvarig. Mötet samlade 167 deltagare, varav 120 läkare och 47 representanter från industrin. Såväl fortbildningsprogrammet som det sociala programmet fick god kritik.

Planering av 2010 års Fortbildningsdagar i Örebro (6-8/10) har skett vid internat 14-15 januari 2010 samt vid regelbundna telefonmöten. Huvudansvarig är i år Bertil Uggla.

Inför Fortbildningsdagarna i Örebro har utlysts 10 stipendier till ST-läkare vilka ska presentera fallbeskrivningar under mötet. Dessa täcker kostnad för boende under mötet, resekostnad och kongressavgift. Under mötet kommer priset för "Årets hematologiska avhandling" att presenteras. Nio hematologiska avhandlingar har inkommit och är under granskning av bedömningskommittén. Vinnaren erhåller ett stipendium på 10 000 kr från Blodcancerförbundet. Arbetet med detta pris leds av Rose-Marie Amini.

Styrelsen har fattat principbeslut att fortbildningsdagarna fr.o.m. 2011 även ska innehålla inslag med korta vetenskapliga presentationer hållna av yngre kollegor.

Nordiskt samarbete

Föreningen representerades i Nordiska Föreningen för Hematologi (NFH) styrelse av Martin Höglund, Lena Brandefors och Eva Hellström-Lindberg (adj.).

SFH stod som värd för den 41:a Nordiska Vårmeetet i Hematologi, vilket ägde rum i Uppsala 21-23/4 2010. Mötet samlade 288 deltagare (87 % svenskar) varav 150 läkare. I samarbete med Hemsis arrangerades ett parallellt sköterskeprogram. Kraftiga störningar i flygtrafiken påverkade deltagarantal och mötesprogram, men genom ett antal utmärkta extrainsatser av svenska föreläsare kunde skadeverkningarna minimeras.

Nästa nordiska vårmöte hålls i Bergen (3-6/5 2011). Formellt beslut om det Nordiska Vårmeetets framtid fattas i samband med detta möte. Såväl SFH som den danska hematologiföreningen har tagit ställning för att lägga ned Vårmeetet, främst pga sedan länge minskande intresse från, inte minst, yngre hematologer - men även då behovet av nätverk för nordiskt forskningssamarbete numera tillgodoses av de nordiska diagnosgrupperna

Kommande 50-årsjubileum

Förberedelser för SFHs 50-årsjubileum, vilket firas i samband med fortbildningsdagarna i Stockholm 3-5/10 2010, startade under våren. En redaktionskommitté under ledning av Jan Westin har tillsatts. Dess uppdrag är att i formen av jubileumsskrift berätta svensk hematologi och SFHs 50-åriga historia.

För styrelsen 2010-10-01

Martin Höglund
Ordförande

Lena Brandefors
Sekreterare